МЕТОДИЧНА РОЗРОБКА ТЕМИ

„Вказівки розгалуження і повторення” 11 КЛАС

ВСТУП

Розвиток сучасних освітніх процесів в Україні характеризується увагою до особистості учня. Освіта повинна базуватися на цілісності, розвитку творчих здібностей дітей. Тому актуальним сьогодні є створення нових освітніх технологій, які сприятимуть розвитку особистості, формуванню її культури, творчості, реалізації у житті.

З’явилося багато інноваційних проектів, сутність яких полягає у перетворенні безособистісної педагогіки в педагогіку особистості. Одним з таких проектів є модульно-розвивальна система навчання.

Суть цієї системи – максимально реалізувати позитивний потенціал учителя і учня в розумовому та духовному розвитку, врахувати різні можливості учнів в пізнавальній діяльності, забезпечити невід’ємне право кожного реалізувати в навчанні свої потреби, інтереси, здібності.

Модульно-розвивальна система навчання реалізовується в блоковій подачі матеріалу – групуванні понять навколо наскрізних у темі або розділі. Це цілісна система знань, засвоєння якої передбачає рух від загального до конкретного, застосування життєвого досвіду учнів, опору на їх емоції і ціннісні орієнтації.

На початку і наприкінці кожного модуля проводиться рефлексія, яка забезпечує зворотний зв’язок з дитиною, дає змогу скоригувати діяльність учня. Рефлексія важлива і для вчителя як для визначення рівня засвоєння матеріалу, так і для розподілу завдань за їх складністю. Для позначення рефлексії використовуються такі знаки, які учні малюють на полях зошита:
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- повне розуміння навчального матеріалу; цілковита впевненість у самостійному виконанні поставленої проблеми; повне задоволення опануванням навчальним матеріалом;

- часткове розуміння навчального матеріалу; потреба в отриманні допомоги при виконанні поставленої проблеми; часткове задоволення опануванням навчальним матеріалом;

- нерозуміння навчального матеріалу; неможливість самостійного виконання поставленої проблеми; незадоволення опануванням навчальним матеріалом;

З метою комплексної дії на особистість під час рефлексії звучить класична музика.

Завдання для учнів повинні бути настільки важкими, щоб діти працювали з напруженням своїх розумових здібностей, але, разом з тим, і настільки посильними, щоб не було настирливого педагогічного керівництва.

Основна перевага модульного навчання – це орієнтація на учня, на його самоосвіту, на виконання вправ і самоконтроль. За такого підходу навчальний процес для дитини стає осмисленішим, гарантується економія часу, знання, уміння і навички характеризуються гнучкістю і системністю, широким застосуванням їх в нестандартних ситуаціях.

Граф-схема змістового модуля з теми

„Вказівки розгалуження і повторення” 11 клас (10 год/15 м-м)

	Вказівки розгалуження і повторення

11 клас (10 год/15 м-м)


	Установчо-мотиваційний м-м (1х30)

Постановка проблемних питань
	Змістово-пошуковий м-м (1х30)

Вказівка розгалуження НАМ
	Змістово-пошуковий м-м (1х30)

Вказівка розгалуження мовою Pascal
	Змістово-пошуковий м-м (1х30)

Вказівка повторення НАМ
	Змістово-пошукові м-м (2х30)

Вказівка повторення мовою Pascal
	Контрольно-смисловий м-м (1х30)

Програмовий контроль.
	Адаптивно-перетворювальні м-м (2х30)

Завдання творчого характеру.
	Системно-узагальнюючий м-м (1х30)

Практична робота № 4
	Системно-узагальнюючі м-м (2х30)

Практична робота № 5
	Контрольно-рефлексивні м-м (3х30)

Тематичне оцінювання


Методична розробка змістового модуля з інформатики

„Вказівки розгалуження і повторення” (10 год./15 м-м)
І. Установчо-мотиваційний міні-модуль (1х30хв)
Тема. Вказівки розгалуження і повторення
Мета: Формування внутрішньої мотивації вивчення теми, активізація опорних знань. Сприяння виникненню в класі атмосфери співпраці.
ХІД ЗАНЯТТЯ

I. Рефлексія (учні відмічають свою психологічну готовність до співпраці)
II. Повідомлення теми, мети, завдань змістового модуля

III. Ознайомлення учнів із структурно-часовою моделлю змістового модуля

	№

п/п
	Вид

м-м
	Кількість

м-м
	Зміст навчально-розвивальної діяльності

	1
	У-М
	1х30
	Постановка проблемних питань. Введення у спроектоване понятійно-термінологічне поле теми.

	2
	З-П
	1х30
	Вказівка розгалуження алгоритмічною мовою.

	3
	З-П
	1х30
	Вказівка розгалуження мовою Паскаль.

	4
	З-П
	1х30
	Вказівка повторення алгоритмічною мовою.

	5
	З-П
	2х30
	Вказівка повторення мовою Паскаль.

	6
	К-С
	1х30
	Програмовий контроль.

	7
	А-П
	2х30
	Завдання творчого характеру. Нестандартні вправи.

	8
	С-У
	1х30
	Практична робота

	9
	С-У
	2х30
	Практична робота.

	10
	К-Р
	3х30
	Тематичне оцінювання.


IV.  Рекомендована література

1. Шост Д. М. Основи інформатики та обчислювальної техніки. Turbo Pascal. §§ 7-8.
2. Караванова Т. П. 750 задач з алгоритмізації та програмування.
3. Скляр І. В. Я готуюсь до уроку інформатики. Алгоритмізація та програмування. Стор. 41 – 58, 59 – 73.
V. Творчі завдання до теми

1. Підготувати кросворди з даної теми.

2. Підготовка і захист курсових робіт.

3. Готуватись до конкурсу на кращу власну нетрадиційну задачу.
II. Змістово-пошуковий міні-модуль (1х30)
Тема. Вказівка розгалуження та її опис навчальною алгоритмічною мовою

Мета: Організація активного пошуку знань, розвиток навичок самостійної роботи. Учити учнів аналізувати і порівнювати. Виховання поваги до працюючих.
ХІД ЗАНЯТТЯ

I. Рефлексія

II. Актуалізація опорних знань

Бліцопитування

1. Що таке алгоритм?
2. Які існують форми подання алгоритмів?

3. Назвіть базові структури алгоритмів.

4. Як записується і використовується структура розгалуження?

5. Для чого необхідна алгоритмічна мова?

6. Які правила опису алгоритмів НАМ?

7. Які існують типи величин?

8. Що називається аргументом алгоритму?

9. Що називається результатом алгоритму?

Корисні вправи

1. Сформулюйте завдання, яке реалізовується даною блок-схемою (кодограма).
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2. Виправте помилки у записі заголовку алгоритму.
a) алг  Задача  ( х,у нат )
           арг  х

            рез   у 

б) алг Задача  (ціл  х,а )

            арг  х, а

            рез   z

в) алг Вправа  дійсн  х1,а,b,c
            рез   х1, х2
ІІІ. Організація пошукової діяльності

1. Проблемне завдання

Обчислити податок із заробітної плати в залежності від її величини за формулою

                       0                      , якщо Z≤81,
           Р =       (Z-71,5)*0,13 , якщо 81<Z<500,
                             0,13*Z        , якщо Z≥500.
Скласти алгоритм обчислення.

2. Це і багато інших завдань можна розв’язати, якщо з’ясуємо як описується і виконується вказівка розгалуження алгоритмічною мовою.
Опис вказівки розгалуження

Кодограма. Повна форма вказівки розгалуження.

             якщо  умова

                         то  вказівка1

                          інакше вказівка2

             все

Кодограма. Скорочена форма вказівки розгалуження.

                          якщо  умова

                                      то  вказівка

                          все

3. Виконання вказівки розгалуження
4. Опис умов. Прості і складені умови

5. Складання алгоритмів

Пропоную учням скласти алгоритм для знаходження значення  

            15а, якщо а < 0,

У=               

            Sin a, якщо а ≥ 0.

Перевірка і пояснення за допомогою кодограми.

6. Самостійно скласти алгоритм до проблемного завдання.

Один учень виконує завдання на склі, а потім перевіряємо і пояснюємо.

IV. Рефлексія

V. Підсумок

Ш. Змістово-пошуковий міні-модуль (1х30)
Тема. Вказівка розгалуження та її опис мовою Паскаль

Мета: Розвиток пошукової пізнавальної активності і самостійності учнів. Учити самостійно робити висновки.
ХІД ЗАНЯТТЯ

І. Рефлексія

ІІ. Актуалізація опорних знань

Бліцопитування

1. Яка структура програми мовою Паскаль?
2. Які блоки використовуються в програмі?

3. Як записується заголовок програми?
4. Як відділяється запис однієї вказівки від іншої?

5. Яким символом закінчується запис кінця програми?

ІІІ. Організація пошукової діяльності

1. Проблемне завдання

Скласти програму для обчислення податку із заробітної плати в залежності від її величини за формулою

                        0                      , якщо Z≤81,

           Р =       (Z-71,5)*0,13 , якщо 81<Z<500,

                             0,13*Z            , якщо Z≥500.
2. Опис вказівки розгалуження мовою Паскаль

Кодограма. Повна форма вказівки розгалуження.

            If   умова   then    вказівка1   else вказівка2
Кодограма. Скорочена форма вказівки розгалуження.

If   умова   then    вказівка 
3. Виконання вказівки розгалуження

4. Опис умов. Прості і складені умови (Кодограма)
Пропоную учням придумати свої приклади простих та складених умов. Особливу увагу звертаю на правильність використання службових слів and, or, not.
5. Операторні дужки begin  end.
IV. Складання програм

Завдання1. Перекласти на мову програмування алгоритм для знаходження значення  

            15а, якщо а < 0,

У= 
            Sin a, якщо а ≥ 0.

Реалізувати на ЕОМ.
Завдання2. Реалізувати проблемне завдання.
Учні працюють в парах.

V. Вказівка варіанту. Мітки
Завдання 3. Скласти програму, яка визначає вихідний чи робочий день за його порядковим номером.

Виконуємо завдання 3, використовуючи вказівку розгалуження, а потім, використовуючи вказівку варіанту. 
Звернути увагу учнів наскільки зрозумілішою і раціональнішою стала програма. 
VI. Підсумок
Робота з підручником. Усно виконуємо тестові завдання № 1, 2, 3(с.117).

VII. Рефлексія (на скільки учні зрозуміли суть теми).

VIII. Домашнє завдання учні обирають за результатами рефлексії.
Вивчити  п.8.1, 8.2
Повторити  п.2.2
Високий рівень – Завдання 3.
Достатній рівень – Завдання 6.

Середній рівень – Тести 5 – 7.  

VI. Змістово-пошуковий міні-модуль (1х30)
Тема. Вказівка повторення та її опис навчальною алгоритмічною мовою

Мета: Створення навчально-проблемних ситуацій при формуванні знань про організацію циклів. Учити учнів шукати нові способи розв’язання навчальних завдань.
ХІД ЗАНЯТТЯ

I. Рефлексія (учні фіксують свій психологічний стан і готовність до співпраці)
II. Актуалізація опорних знань

Тестові завдання
1. Алгоритмічна конструкція, яка передбачає виконання або однієї, або іншої вказівки в залежності від істинності або хибності умови, називається:

a) Лінійною;
b) Розгалуженням;

c) Циклічною.
2. Яке значення буде присвоєно змінній S в результаті виконання алгоритму:
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a) 16;

b) 4;

c) 8;

d) 7;

e) 12.

3. Оператори в мові Pascal відділяються:

a) Двокрапкою;

b) Крапкою з комою;

c) Комою;

d) Проміжком;

e) Рядком.

4. Програма 

Readln(n);

g: =2;

M1: If (n<>1) and (n mod g =0) then 
                       Begin

                                    write(g); n:=n/g; goto M1;
                        end;

else begin g:=g+1; goto M1;end;

виводить на друк:

a) Всі дільники числа n;
b) Парні дільники числа n;

c) Прості множники числа n;

d) Непарні дільники числа n;

e) Множники числа n;

5. В алфавіт мови Pascal не входить службове слово:

a) SIN;

b) TAN;

c) MOD;

d) ARCTAN;

e) FRAC.

6. Для позначення імені в мові Pascal не можна використовувати:

a) AR;
b) BR

c) OR;

d) WR;

e) WA.

7. Дійсні числа в мові Pascal можуть мати вигляд:

a) Тільки з фіксованою крапкою;

b) Тільки з плаваючою крапкою;

c) Експоненціальної функції;

d) З фіксованою і плаваючою крапкою;

e) Логарифмічної функції;

8. Коментарій до тексту програми в мові Pascal записується:
a) В фігурних дужках;

b) В круглих дужках;

c) В квадратних дужках;

d) Без дужок;

e) Між службовими словами begin, end.

9. Службове слово LABEL в програмі на мові Pascal фіксує початок розділу програми, який містить:
a) Опис змінних;

b) Опис складних типів даних;

c) Перелік констант;

d) Перелік використовуваних операторів;

e) Список міток.

10. Умова (X>=A) AND (X<=B) істинна при:
a) X є [А,∞]U [В,∞];

b) X є [-∞,А] U[В,+∞];

c) X є  [A,B];
d) X є [А,∞]U [-∞,В];

e) X є [А,∞]∩ [-∞,В];
Після закінчення роботи учням пропонуються правильні відповіді та критерії оцінювання. Форма контролю – самооцінка. Потім проходить колективне обговорення відповідей на запитання, які викликали труднощі у дітей.
III. Організація пошукової діяльності

1. Проблемне завдання

Скласти алгоритм для обчислення суми всіх натуральних чисел від 1 до 100.
Пропоную учням скласти блок-схему для виконання даного завдання.
2. Щоб раціонально розв’язати поставлене завдання, треба з’ясувати як описується вказівка повторення алгоритмічною мовою. 

Запис і виконання вказівки повторення з передумовою

Кодограма.

поки  умова

пц

            вказівки

кц

Колективно складаємо алгоритм, використовуючи вказівку повторення з передумовою.

3. Запис і виконання вказівки повторення з параметром

Кодограма.

для  і  від  іпоч  до  ікін  крок n
пц

            вказівки

кц

Учням пропонується розв’язати проблемне завдання, використовуючи вказівку повторення з параметром. Перевірка за допомогою кодоскопа, робляться відповідні висновки щодо рівня осмислення та розуміння виучуваного матеріалу.

4. Самостійні завдання різного рівня складності
· Складіть алгоритм для знаходження суми чисел від 23 до 77.
· Складіть алгоритм для знаходження суми цілих додатних парних чисел, менших 50. 

· Складіть алгоритм для знаходження добутку усіх двозначних непарних чисел.
Форма контролю – взаємоперевірка.

IV. Рефлексія

V. Підсумок

V. Змістово-пошукові міні-модулі (2х30)
Тема. Вказівка повторення та її опис мовою Паскаль

Мета. Розвиток пошукової пізнавальної активності дітей, навичок самостійної роботи. Учити учнів аналізувати і порівнювати, шукати нові способи реалізації набутих знань.
ХІД ЗАНЯТТЯ

І. Рефлексія

II. Організація пошукової діяльності
1. Проблемне завдання

Скласти програму для обчислення суми всіх натуральних чисел від 1 до 100.

2. Опис і виконання вказівки повторення з передумовою
Кодограма.

while умова do


begin 


вказівка1;


вказівка2;


- - - - - - ; 


вказівка n


end;

Реалізувати проблемне завдання, використовуючи вказівку повторення з передумовою.

3. Опис і виконання вказівки повторення з післяумовою

Кодограма.


repeat


вказівка1;


вказівка2;


- - - - - - ; 


вказівка n


until     умова;

Реалізувати проблемне завдання, використовуючи вказівку повторення з післяумовою.

4. Опис і виконання вказівки повторення з параметром

Кодограма.

for  i:=iпоч   to  iкін  do


begin 


вказівка1;


вказівка2;


- - - - - - ; 


вказівка n


end;

for  i:=iпоч   downto  iкін  do


begin


вказівка1;


вказівка2;


- - - - - - ; 


вказівка n


end;

Наголошую, що використовується у тих випадках, коли наперед можна визначити кількість повторень.

Реалізувати проблемне завдання, використовуючи вказівку повторення з параметром.

ІІІ. Система усних запитань

· Як зміниться програма, якщо треба обчислити суму чисел від 29 до 520?
· Як зміниться програма, якщо треба обчислити добуток чисел від 2 до 53?

· Як зміниться програма, якщо треба обчислити суму непарних чисел від 29 до 152?

· Як зміниться програма, якщо треба обчислити добуток парних чисел від 14 до 70?

IV. Рефлексія, за результатами якої учні отримують індивідуальні диференційовані завдання.
Приклади завдань.
· Скласти і реалізувати програму для обчислення суми усіх двозначних чисел.

· Скласти і реалізувати програму для обчислення суми квадратів усіх натуральних чисел від 1 до 50.

· Скласти і реалізувати програму для обчислення добутку усіх трьохзначних парних чисел.

V. Підсумок

VI. Домашнє завдання учні обирають за результатами рефлексії.

Вивчити  п.7.1, 7.2

Високий рівень – Завдання 3.

Достатній рівень – Завдання 2.

Середній рівень – Завдання 1(ст.98).

VI. Контрольно-смисловий міні-модуль (1х30)
Тема. Вказівки розгалуження і повторення
Мета: Первинне осмислення глибини навчального матеріалу. Розвиток в учнів умінь і навичок складати алгоритми та програми, оцінювати і самооцінювати набуті знання. Коригування рівня набутих знань.
ХІД ЗАНЯТТЯ

І. Рефлексія

ІІ. Актуалізація опорних знань
1. Експрес-опитування

- Як записується і виконується вказівка розгалуження?

- Чи можна у вказівці розгалуження використовувати складені вказівки?

- Як описуються і для чого призначені мітки?

- Для чого використовується вказівка безумовного переходу Goto?
- Як записується і виконується вказівка варіанту?

- Які ви знаєте типи циклів?

- Як оформляються цикли алгоритмічною мовою?
- Як організовуються цикли в мові Паскаль?

- Чи можна змінювати параметр циклу всередині тіла вказівки повторення з параметром?

- Як організовується вихід з вказівок повторення?

2. Займи позицію (Використовується кодоскоп)
Одночасно два учні виходять до дошки і дають відповідь: „Так, тому що...” або „Ні, тому що...” 
Чи правильно записані вказівки?
a) If  a<b then a:=a+1 else b:=b-1;
b) If  (x<5) and (y>3) then s:=s+1; else s:=s-1;

c) If  9  then k:=k+1;

d) Repeat begin s:=s+i; i:=i+1; end;

        Until i>n;
e) for i:=1 to m do Y:=Y*I;

f) for i:=1 to k do begin F:=F+i; i:=i+1; end;

g) If  b<5 or b=3 then s:=s+3 else s:=s-4;

h) While  i<n do  Z:=Z*I; i:=i+3;
i) If  a<>b then  b:=a;

j) While I<=4 do begin T:=T*I; Y:=Y+I; end;

III. Програмовий контроль
Завдання 1.Скласти алгоритм і програму для визначення, чи можна побудувати трикутник, сторони якого дорівнюють a, b, c.
Завдання 2. Скласти алгоритм і програму для  знаходження середнього арифметичного всіх цілих додатних чисел менших 40.

Програми реалізувати на ЕОМ.

Вчитель надає допомогу учням, які її потребують, контролює роботу дітей, дає рекомендації учням, стосовно їх подальшої роботи з вивчення даної теми.
IV. Рефлексія

V. Підсумок
VII. Адаптивно-перетворювальні міні-модулі (2х30)

Тема. Запис алгоритмів і програм з використанням вказівок розгалуження і повторення
Мета: Формування умінь, навичок роботи учнів стосовно раціонального застосування набутих теоретичних знань на практиці. Творче перенесення набутих знань у нестандартні ситуації. Розвиток інтересу до програмування.
ХІД ЗАНЯТТЯ

І. Рефлексія

ІІ. Актуалізація опорних знань
Мозковий штурм
Прочитавши фрагмент програми, скажіть, який буде результат виконання. Поясніть. (Використовуємо кодоскоп.)
1) T:= 1;
while T<= 7 do begin

Writeln(T, T*T, T*T*T);


T:=T+2;

end; 

2) N:=8;

for  I:=1 to 10 do

writeln(I,’*’,N,’=’,I*N);

3) case BAL of
10..12:writeln(‘Ти молодець! Заслужив цукерку.’);

7..9: writeln(‘Хороший результат.’);

4..6: writeln(‘Солодке тобі заборонено!’);

1..3: writeln(‘Мабуть, ти забув про школу.’);


end;

ІІІ. Розв’язування нетрадиційних задач

Задача 1. Змій Горинич застудився. Для його одужання потрібно не менше 10 та не більше 15 кг вітаміну С або більше 20 літрів гарячого чаю. Змій з’їв х яблук (по 0,05 г вітаміну С в кожному) та випив у склянок чаю (по 200 г кожна). Визначити, чи одужає Змій Горинич. Якщо ж ні, то скільки літрів чаю йому не вистачило для цього?
Задача 2. У бабусі в шафі схована банка з варенням. В банці 650 г варення. Онук Коля розвідав, де банка і, почавши з однієї ложки, кожний наступний день з’їдав на 1 ложку варення більше. Скільки грамів варення в банці виявить бабуся через n днів, якщо відомо, що в кожну ложку поміщається 5 г варення?

Учні колективно складають план розв’язування задачі, після цього реалізовують задачу на комп’ютері.

ІV. Творча самостійна робота
Учні отримують індивідуальні завдання різного рівня складності.
Приклади завдань.

1. Іван Петрович надягнув нові штани і сів на тільки що пофарбовану табуретку. На його штанах з’явилася квадратна пляма зеленого кольору, довжина сторони якої становила а см. Виявилося, що у хімчистку беруть одяг, плями на якому завбільшки до S см2. Визначить, чи вдалося Іванові Петровичу врятувати свої штани?
2. Тато, мама і старша сестра вечеряють, а молодший брат Василько сидить під столом і пиляє ніжку стола з початковою швидкістю 2 см на хвилину. Через скільки хвилин закінчиться вечеря, якщо товщина ніжки стола N см, а швидкість пиляння Василька з кожною хвилиною падає на 0,1 см?
3. Скласти програму переведення миль у кілометри для відстаней від 5 до 75 миль з кроком 5. Одна миля складає 1,609 км.
V. Розв’язування кросвордів
Розв’язуються кросворди, підготовлені учнями (випереджувальне домашнє завдання).
VI. Рефлексія

VII. Домашнє завдання учні обирають за результатами рефлексії.

Повторити  п.7.1, 7.2, 8.1, 8.2.

Запропоновані завдання.

Завдання 1. Капосний папуга навчився висмикувати у дідуся Василя волосся, яке ще залишилось у того на голові. Почавши з однієї волосини, він кожен день збільшував порцію удвічі. Через скільки днів дідусеві не знадобиться гребінець, якщо на початку у нього на голові було аж N волосин.
Завдання 2. Щоб бути завжди чистою, людині необхідно х (24≤х≤50) шматків мила на рік. Якщо мити лише п’яти, то мила знадобиться у 12 разів менше, а тільки вуха – ще на один шматок менше. Скласти програму, яка б за вибором користувача давала відповідь, яку кількість шматків мила необхідно закупити на п років вперед, щоб 

1) митися повністю; 2) мити лише п’яти; 3) мити лише вуха; 4) мити п’яти і вуха.

Завдання 3. Визначити кількість цифр у даному числі.
VIII. Підсумок

VIII. Системно-узагальнюючий міні-модуль (1х30)

Тема. Практична робота „Створення та реалізація програм з розгалуженнями”
Мета: Формування цілісної системи особистісних знань. Узагальнення і систематизація знань та умінь учнів. Учити учнів обґрунтовувати власний досвід.
ХІД ЗАНЯТТЯ

І. Рефлексія

ІІ. Розминка (Використовується кодоскоп)
1) Яка задача розв’язується в результаті виконання вказівки

a) If x<y then max: =y else max: =x; 

b) If x<7 then write(‘число менше 7’) else write(‘число не менше 7’);

c) Case MONTH of

3,4,5:writeln(‘Весна’);

6,7,8: writeln(‘Літо’);

9,10,11:writeln(‘Осінь’);

12,1,2:writeln(‘Зима’);

2) Знайдіть значення величини С
If b>=8 then c:=12 else c:=25,
якщо b= 9, b=5, b=8.

3) Які помилки допущені у записах?

a) If  a<b then a:=a-7; else b:=b+8;

b) If  x<2 and y=3 then k:=k+4; else k:=k*2;

c) If  x:=3  then k:=k+1;

III. Інструктаж з техніки безпеки
IV. Практична робота

Кожен учень одержує інструкцію по виконанню практичної роботи. Інструкція містить тему і мету роботи, контрольні запитання, на які учень повинен знати відповідь, і варіанти завдань.

Завдання до практичної роботи (10 варіантів)

	№
	Функція
	Умова
	Значення

змінних

	1
	at2ln(t)

Y=   1

eatcos(bt)
	1≤ t ≤ 2

t < 1

t > 2
	a = -0.5

b = 2

t = 1

	2
	x2 –7/x2

Y=   ax + 7
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ln(x + 9
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)
	x < 1.3

x = 1.3

x > 1.3
	a = 1.5

x = 1

	3
	ax2 + bx + c

Y=   a/x+  √(x2 + 1)

(ax + b)/
[image: image6.wmf]1

+

х


	x < 1.2

x =1.2

x>1.2
	a =2.8

b = -0.3

c = 4

x = 1

	4
	x2 +6/(x+1)

Y=    bx2 - 8
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lg(x + 2b)
	x<1.4

x =1.4

x >1.4
	b = 2

x = 1

	5
	1.5cos2x + 5a

Y=    1.8ax + tga 

(x – 2)2 + 6
	x <2

x =2

x>2
	a =2.3

x =3

	6
	x
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(

а

х

-


Y=    x sin(ax)

e-axcos(ax)
	x > a

x = a

x < a
	a = 2.5

x = 6.5

	7
	bx + lg(bx)

Y=    1

bx – lg(bx)
	bx < 1

bx = 1

bx > 1
	b = 2.5

x = 4

	8
	(5x2 + 1)/
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cos(x) + tx2
	x < 0.5

x = 0.5

x > 0.5
	t = 2.2

x = 1.2

	9
	at2 + b sin(t)

Y=   at + b

at2 – b cos(t)
	t < 0.1

t = 0.1

t >0.1
	a = 2.5

b = 0.4

t = 0.1

	10
	lg(x) + 2x2
Y=    2a cos(x) + 3a

(ax + b)/(x2 – 1)
	x < 1

x = 1

x > 1
	a = 0.9

b = 5

x = 2


V. Творче завдання
Щоб одержати високий бал, дітям пропонується творче завдання.

Дано натуральне число G, яке вказує на кількість грошей у вашому гаманці. Скласти програму, яка б до цього числа додавала відповідно слова: „гривня”, „гривні”, „гривень”.
VI. Рефлексія

VII. Підсумок, оцінки

IX. Системно-узагальнюючі міні-модулі (2х30)

Тема. Практична робота „Опис і реалізація циклічних програм”

Мета: Класифікувати, систематизувати і узагальнити знання і вміння учнів. Розширювати світобачення учнів.
ХІД ЗАНЯТТЯ

І. Рефлексія

ІІ. Логічні вправи
Перефразувати прислів’я та приказки, використовуючи структури розгалуження і циклу.

· Де козак, там і слава.
· Де не оре сошка, там хліба трошки.

· Терпи козак, отаманом будеш.
· Немає хліба – їж пироги.

· Щирий козак ззаду не нападає.

· Треба розумом надточити, де сила не візьме.

· Комп’ютер вчить, як на світі жить. 

ІІІ. Інструктаж з техніки безпеки

ІV. Практична робота

Кожен учень одержує інструкцію по виконанню практичної роботи. Інструкція містить тему і мету роботи, контрольні запитання, на які учень повинен знати відповідь, і варіанти завдань різного рівня складності.
Завдання для практичної роботи
1. Знайти суму цілих додатних чисел, кратних 4 і менших 50.

2. Знайти суму цілих додатних парних чисел менших 50.

3. Знайти суму цілих додатних непарних чисел менших 50.

4. Знайти суму цілих додатних чисел, більших 20, менших 100 і кратних 3.

5. Знайти суму членів ряду
S=
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   ,       якщо n=10, a=3

6. Знайти значення функції

Y = Sin1 + Sin2 + Sin3 + … + SinN,  якщо N=15

7. Знайти середнє арифметичне число всіх цілих додатних чисел менших 20.

8. Знайти середнє геометричне число всіх цілих додатних чисел менших 10.

9. Дано натуральне число n, дійсне х. Знайти значення функції

Y = Sin x + Sin2x + Sin3x +…+ Sinnx
10. Скласти програму знаходження суми чисел:

S = 12 + 22 + 32 + … + n2,      якщо  n=10.

V. Творче завдання

Щоб одержати високий бал, дітям пропонується творче завдання.

Капітан Флінт зі своїми піратами на безлюдному острові викопав величезний скарб із старовинних золотих монет. Спочатку Флінт взяв собі найбільшу кількість монет, яка не перевищувала половини скарбу, а решту віддав своїм розбійникам. Але тут на цю частину скарбу наклав лапу його заступник, який за прикладом свого начальника зробив те саме, а решту віддав підлеглим. Таким чином в кожній компанії, що залишалася, знаходився старший, який забирав свою частину скарбу, тобто найбільшу кількість монет, яка не перевищувала половини того, що ділили, залишаючи решту всім іншим. Скільки монет дісталося останньому розбійникові, якщо всього було К розбійників та М монет? Чи залишилися ображені розбійники? 
VI. Рефлексія

VII. Підсумок, оцінки
VIII. Домашнє завдання
Підготуватись до тематичного оцінювання.
Х. Контрольно-рефлексивні міні-модулі (3х30)
Тема. Тематичне оцінювання
Мета: Розвиток творчої рефлексії, вміння самостійно і грамотно працювати. Підсумковий контроль якості знань з теми.
ХІД ЗАНЯТТЯ

І. Рефлексія (учні відмічають свою психологічну готовність до співпраці).

ІІ. Конкурс учнівських нетрадиційних задач
Учні готували свої завдання заздалегідь. Відбувається колективне обговорення запропонованих задач, учні разом визначають, яка задача найцікавіша, найоригінальніша. 
ІІІ. Захист курсових робіт
Курсові роботи з теми пропонуються учням як творче домашнє завдання.
IV. Тематичне оцінювання
Робота в парах

Учням пропонуються завдання одного із варіантів (4 варіанти). Завдання, які помічені зірочкою, виконуються за комп’ютером, а інші – у зошиті.
На основі самооцінки своїх знань і здібностей учень самостійно обирає рівень складності завдань.
Якщо учень претендує на оцінку не вище, ніж 6, то при виконанні завдань він має право на одержання певної допомоги від учителя. В інших випадках діти працюють самостійно.

Запропоновані завдання
Варіант 1
1. Виберіть і запишіть окремо команди розгалуження і команди циклу:

a) А:=В+С;

b) If   a>0   then   x:=3;

c) For   i:=1   to   n    do   s:=s+I;

d) S:=sqrt(abs(a-x));

e) For  k:=1   to   11   do begin  i:=i+2;  a:=a+I;  end;

f) If    a+b>c-d    then   x:=1    else    x:=0;

2. Запишіть мовою Паскаль наведені нижче команди:

A)
Присвоїти змінній А число 0 у тому випадку, якщо значення змін​ної В дорівнює 11.
Б) Присвоїти змінній X число 230 у тому випадку, якщо сума значень змінних X і В менше їхнього добутку, і присвоїти зазначеній змін​ній число 1, якщо це не так.
B)
Десять разів виконати таку дію: вивести на екран число 2.
Г) N раз виконати послідовність таких дій:
· ввести з клавіатури числове значення для змінної С;
· значення змінної Е додати до значення змінної С і результат присвоїти змінній Е.
3. У наведеній програмі пропущені кілька рядків. Напишіть їх. 

Var  a:Real;

       ----------------------------
Begin
Write(‘задане   число:');   Readln(a);

------------------------------


else S: ='Hi'; 

Writeln('Чи є число  додатнім’,S);

End.

4*. В магазин надійшло N видів сиру. Про кожен вид сиру відомо: кількість голівок сиру, вага однієї голівки сиру (у кг), ціна 1 кг сиру (у грн.). Складіть програму для визначення вартості всього сиру, що надійшов.

5*. Відома кількість дітей у дитячому садку. Про кожну дитину відомо: вага і зріст на початку року, вага і зріст наприкінці року, а також номер групи, яку він відвідує. Складіть блок-схему алгоритму, що визначає, чи є в групі № 3 діти, що за рік виросли не менше, ніж на 5 см. Складіть програму за записаним алгоритмом.
6.
Територія, що охороняється, має вид правильного многокутника зі стороною А метрів, у центрі якого прив'язана собака. Уся територія абсолютно порожня і собака може по ній вільно пересуватися. Довжина ланцюга С метрів, відстань від ошийника до передніх зубів собаки Z см. Наведений фрагмент програми складений для визначення, чи є на цій території ділянки, що залишилися без охорони. У цьому фрагменті пропущені кілька рядків. Напишіть їх.

Begin

           ----------------------------------

Write('Довжина ланцюга:'); Readln(S);

Write('Відстань від ошийника до зубів:'); Readln(Z);

---------------------------------------


then X:='так'; 

Writeln('Відповідь:',X);

End.

7*. Відомі річні оцінки учня з усіх навчальних предметів. Скласти про​граму для визначення, чи є цей учень «хорошистом» («хорошист»- це той учень, у якого всі оцінки не нижче «7», однак, не відмінник: всі оцінки вище «9»).
Варіант 2
1. Виберіть і запишіть окремо команди розгалуження і команди циклу:
a) If  a=k-l   then  k:=k+l;
b) B:=C;
c) For  i:=m to  12  do  s:=s+a;
d) s:=abs(sin(a-x));
e) If  a*b>=c/d   then х:='так'  else х:='ні';
f) For  k:=0  to  101  do Begin  j:=j+5; b:=b+j;   End;
2. Запишіть мовою Паскаль наведені нижче команди:

A)
Присвоїти змінній В число 3 у тому випадку, якщо значення змінної С менше 121.
Б) Присвоїти змінній R число 20 у тому випадку, якщо різниця значень змінних К і  А менше їхньої частки, і присвоїти зазначеній змінній число 0, якщо це не так.
B)
Дванадцять разів виконати такі дії: вивести на екран число М.
Г) С разів виконати послідовність таких дій:
•
ввести з клавіатури числове значення для змінної Е;
•
значення змінної  Е  додати зі значенням змінної  С і результат присвоїти змінній С.
3. У наведеній програмі пропущені кілька рядків. Напишіть їх.

Var a: Real;

        - - - - - - - - - - - - - - -

Begin
Write (‘задане число :'); Readln (a);

- - - - - - - - - - - - - - - - - -
               else S:='Taк';

Writeln('Чи є число додатнім:’,S); 

End.
4*. На фермі працюють Т тракторів. Про кожен трактор відомо: скільки днів він працював на полі і скільки гектарів обробляв щодня. Складіть програму для визначення площі, обробленої всіма тракторами разом.

5*. Відома кількість кліток з кроликами на фермі. Про кожну клітку відомо: кількість сірих і кількість білих кроликів, а також номер місяця, у якому кролики народилися. Скласти блок-схему алгоритму, що визначає, чи є на фермі білі кролики, що народилися в серпні. Складіть програму по записаному алгоритму.

6.Відомий номер автомобіля (ціле п'ятицифрове число). Наведений фрагмент програми складений для визначення, чи починається цей номер з трійки або з дев'ятки. У цьому фрагменті пропущені кілька рядків. Напишіть їх.


Begin

Write('Номер автомобіля:');Readln(C);

- - - - - - - - - - - - --

then X:='так';

Writeln('Відповідь: ' ,X) ;


End.

7*. Відомо, скільки балів набрав учасник олімпіади на кожному з N турів, а також максимально можлива кількість балів за кожен тур. Складіть програму для визначення, чи може цей учасник стати призером олімпіади, якщо для цього необхідно набрати не менше, ніж 30% максимально можливої кількості балів, а також ні за який тур не одержати 0 балів.
Варіант 3
1. Виберіть і запишіть окремо команди розгалуження і команди циклу:
a) For  i:=0   to   15  do  f:=f+t;
b) If  a<>20   then  x:=g*3;
c) D:=B+C-11;
d) If    g>=c*d/2    then   x:=a+b    else  x:=a-b;
e) s:=cos(abs(a*x));
f) For   j:=15   to   111   do  Begin  Readln(e);   a:=a+e;   End;
2. Запишіть мовою Паскаль наведені нижче команди:
А) Присвоїти змінній N число 100 у тому випадку, якщо значення змінної А в 2 рази більше значення змінної  C.
Б) Присвоїти змінній X суму чисел А і В у тому випадку, якщо значення змінної X не менше значення змінної А, і присвоїти тій же змінній різницю зазначених чисел, якщо це не так.
В) Сім разів виконати таку дію: змінній С присвоїти результат додавання значення змінної С і числа 2.
Г) D раз виконати послідовність таких дій:
· ввести з клавіатури числові значення для змінних А і В;
· вивести на екран суму значень змінних А і В.
3. У наведеній програмі пропущені кілька рядків. Напишіть їх.

Var   c: Real;

- - - - - - - - - - - - - - - - - - -

Begin
Write ('Задане число:');   Readln(c);

- - - - - - - - - - - - - - - - - 

else   Х:'='ні' ; 

Writeln('Чи є число від'ємним:',X);
End.

4*. У басейн наливається вода з N труб. Про кожну трубу відомо: скільки літрів води в хвилину наливається з труби в басейн, скільки хвилин була відкрита труба. Складіть програму для визначення, скільки літрів води було налито в басейн.

5*. Відома кількість кліток з кроликами на фермі. Про кожну клітку відомо: кількість чорних і кількість білих кроликів, а також номер місяця, у якому кролики народилися. Складіть блок-схему алгоритму, що визначає, чи всі кролики на фермі, що народилися в серпні, чорного кольору. Складіть програму по записаному алгоритму.

6. Відомий номер автомобіля (ціле п'ятицифрове число). Наведений фрагмент програми складений для визначення, чи починається цей номер з нуля або вісімки. У цьому фрагменті  пропущені кілька рядків. Напишіть їх.

Begin 

Write (‘номер автомобіля :');   Readln(N);

- - - - - - - - - - - - - - - - - -

Then U: =‘Hi’; 

Writeln('Відповідь:', U) ;

End.

7*. Відомо, скільки балів набрав учасник олімпіади на кожному з N турів, а також максимально можлива кількість балів за кожен тур. Скласти програму для визначення, чи може цей учасник стати призером олімпі​ади, якщо для цього необхідно за кожен тур набрати не менше, ніж 25% максимально можливої кількості балів, або за усі тури разом не менше, ніж 40% балів.

Варіант 4
1. Виберіть і запишіть окремо команди розгалуження і команди циклу:
a) А:=19;
b) If    a<150   then    х:=а+bЗ;
c) For   y:=m  to  n  do  d:=d*2;
d) s:=round(abs(a/x));
e) For  q:=0  to  18  do  Begin  p:=p+1;  a:=a*p;End;
f) If     a-b*c>0   then     w:=a-b   else    w:=b*c;
2. Запишіть мовою Паскаль наведені нижче команди:
A)Присвоїти змінній F число 22 у тому випадку, якщо значення змінної F дорівнює 11.
Б) Присвоїти змінній G число 25 у тому випадку, якщо добуток значень змінних Y і Z менше їхньої різниці, і присвоїти зазначеній змінній число 250, якщо це не так.
B)Двадцять разів виконати таку дію: змінній Т присвоїти результат додавання змінної Т і числа 2.
Г) К разів виконати послідовність таких дій:
· присвоїти змінній результат віднімання числа 5 від змінної С;
· вивести на екран значення змінної С.

3. У наведеній програмі пропущені кілька рядків. Напишіть їх. 

Var a: Real;

- - - - - - - - - - - - - - 

Begin
Write('Задане число:'); Readln(а) ;

- - - - - - - - - - - - - - - - - -


else У:='так' ;

Writeln(‘Чи є число від'ємним:',У);

End.
4*. У міській естафеті «Забіг на 10 км» брали участь N учнів школи. Про кожного учня відомо: відстань, що він пробіг, а також його середня швидкість. Складіть програму для визначення командного часу забігу.
5*. Відома кількість класів у школі. Про кожен клас відомо: кількість хло​пчиків і кількість дівчат. Складіть блок-схему алгоритму, що визначає, чи є в школі класи, у яких дівчат менше, ніж хлопчиків, а хлопчиків не більше 20 чол. Складіть програму по записаному алгоритму. 
6.Відомий номер автомобіля (ціле п'ятицифрове число). Наведений фрагмент програми складений для визначення, чи закінчується цей номер двійкою або п'ятіркою. У цьому фрагменті пропущені кілька рядків. Напишіть їх.

Begin

Write (‘Номер автомобіля :');   Readln(А);

 - - - - - - - -- - - - - - - -

then У:='так'; 

Writeln('Відповідь:' , У);

End.

7*. Відомі річні оцінки учня з усіх навчальних предметів. Складіть програму для визначення, чи є цей учень «трієчником». «Трієчник» - це той учень, у якого всі оцінки не нижче «4», однак він не є «хорошистом» чи «відмінником» (всі оцінки не нижче «7»).
V. Рефлексія

VI. Підсумок роботи

Учні розкривають власне ставлення до значимості виучуваного матеріалу, роль теми у шкільному курсі інформатики та реальному житті.
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